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Олександра ЯНКОВИЧ  (м. Тернопіль) 
 

ФОРМУВАННЯ ВМІННЯ ВЧИТИСЯ ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ В СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ ТЕХНОЛОГІЇ «ОРГАНІЗАЦІЯ УСПІШНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ» 

 

Уміння вчитися впродовж життя є тією ключовою компетентністю, сформованість якої є 
необхідною не лише для учнів Нової української школи, а й студентів закладів вищої освіти, 
особливо якщо вони здійснюють педагогічну діяльність з учнями.  

У науковій літературі визначено суть і структуру цієї компетентності (Я. Кодлюк, М. 
Ломберг, О. Савченко, В. Сухомлинський та ін.). Уміння вчитися В. Сухомлинський трактував як 
складне інтегроване утворення, яке поєднує бажання вчитися, інтелектуальні, сенсорні та вольові 
якості особистості [2, с. 1]. На думку Я. Кодлюк, уміння вчитися охоплює змістовий (знання про 
культуру розумової праці, про змістову основу загальнонавчальних умінь і навичок та про вміння 
вчитися як інформаційну цінність), мотиваційний (усвідомлення значущості знань, наявність 
стійкого інтересу до навчання), процесуальний (уміння організувати робоче місце, планувати 
навчальну діяльність, працювати з підручником; аналізувати, порівнювати; здійснювати само- і 
взаємоконтроль) компоненти і формується в цілісному освітньому процесі [1, с. 5]. 

Водночас поза науковими розвідками вчених залишилася проблема використання технології 
«Організація успішної діяльності» для формування вміння вчитися впродовж життя.  

Мета цієї технології – розвиток праксеологічних умінь, тобто вмінь ефективно організувати 
діяльність [5]. Її алгоритм становлять підготовчий, цілетворчий, процесуальний, результативний 
етапи. Опанування технологією передбачає здатність проводити діагностику здібностей і вмінь, 
створювати мотивацію до діяльності, визначати життєві цілі відповідно до правил цілеутворення, 
виховувати в собі особистісні якості (упевненість, наполегливість, відповідальність, ініціативність, 
комунікабельність), виконувати вправи, які дають змогу підвищити коефіцієнт успіху [6, с. 21-22].  

Регулярні діагностичні процедури, здійснення цілеутворення, розвиток особистісних рис, що 
передбачає технологія, є необхідними для формування вміння вчитися впродовж життя. Отже, 
опановуючи технологію «Організація успішної діяльності», людина водночас формує в собі вміння 
вчитися. І не лише в собі. Якщо це педагог (учитель у загальноосвітній чи мистецькій школі), то він 
створює умови для того, щоб учні оволоділи цією технологією.  

Першим етапом є підготовчий. Під час цього етапу особливо важливо формувати в 
особистості стратегію переможця. Згідно з теорією американського психолога Е. Берна, усі люди 
поділяються на «переможців», «не-переможців» та «невдах». «Переможці», зазнавши невдачі, 
створюють нову стратегію дій з урахуванням помилок. «Невдахи» завжди шукають і знаходять 
причини, які заважають їм досягати мети. «Не-переможці» вважають, що їм не призначено долею 
стати переможцями, але вони і не збираються ставати невдахами; від них вимагається клопітка 
робота не в надії перемогти, але щоб залишитися при досягнутом [4, с. 133]. Одним зі способів 
виховання переможців є переконання в тому, що невдачі є неминучими на шляху до успіху. 
Головне лише, зазнавши поразки, робити правильні висновки на майбутнє.  

На другому етапі – цілетворчому – важливо навчитися визначати цілі. На жаль, не лише учні, 
а й студенти часто не обізнані з підходами до цілеутворення. До визначення цілей висуваються такі 
вимоги: суспільна значимість, реалістичність (цілі мають бути не занадто складними і не занадто 
легкими); вимірювальність, локалізованість у просторі й часі (визначеність термінів та місця 
реалізації), конкретність; точність у формулюванні; фіксація в письмовій формі. Результати 
досліджень засвідчують, що записують власні цілі на папері менше трьох відсотків людей у світі. 
Менше одного відсотка з них регулярно перечитують і переосмислюють написане. Проте на основі 
досліджень виявлено, що досягають кращих результатів саме ті люди, що записують цілі.  
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Здавалось би, якщо цілеутворення є вагомим чинником досягнень, то чому ж часто до нього 
не вдаються. Основними причинами є такі: невміння визначати мету; безвідповідальність стосовно 
власного життя; відсутність розуміння важливості життєвої мети; страх невдачі; низька самооцінка 
і яскраво виражене відчуття провини; побоювання бути розкритикованим або отримати відмову. 

Важливим етапом у процесі досягнення мети є процесуальний, тобто виконання задуму. 
Зазвичай реалізація цілей пов’язана з подоланням перешкод, що виникають на шляху до успіху. 

Успішні люди вважають, що найчастіше досягнення успіху неможливе без поразок, які 
необхідно сприймати як стимул до ще більш напруженої праці. Проте, як показує практика, низька 
самооцінка та страх невдачі – це головні причини, що перешкоджають отримати запланований 
результат. Учені виробили правила, яких треба дотримуватися для підвищення самооцінки: частіші 
нагадування про успіхи; намагання не порівнювати себе з іншими, більш успішними людьми, проте 
регулярно спілкуватися з ними, особливо якщо вони готові підтримати. Допоможе також перегляд 
фрагментів фільмів про неповносправних людей, які досягли успіху: якщо ті, хто волею випадку чи 
від народження мають фізичні відхилення, зуміли досягнути успіху, то просто неможливо не 
спробувати це зробити тому, кого природа наділила здоров’ям.  

Головне для підвищення самооцінки – це діяти. Коли людина щось робить, незалежно від 
отриманого результату, зростає почуття самоповаги, виникають приємні відчуття у ставленні до 
себе. Коли ж особа зволікає з діями через страх або інше занепокоєння, буде відчувати тільки 
внутрішній розлад, постійні сумніви, що, звичайно, призведе до зниження самооцінки. 

Важливо виконувати вправи для підвищення коефіцієнта успіху («Моє сонце», «Віяло 
можливостей», «Контроль невиробничих витрат часу», «Постава успішної людини», «Усмішка», 
«Звіт перед собою» тощо) [4, с. 136-139]. Зазначені вправи сприяють раціональнішому 
використанню часу, формуванню вміння продукувати варіанти вирішення проблем та вибирати 
найдоцільніший, з оптимізмом підходити до розв’язування завдань тощо.  

Останнім етапом технології «Організація успішної діяльності» є результативний. На цьому 
етапі необхідно проаналізувати відповідність результату меті, здійснити рефлексію досягнутого, а 
також визначити перспективи на майбутнє.  

Опанування технологією передбачає чергування напруженої роботи та відпочинку, турботу 
про здоров’я, як фізичне, так і психічне й емоційне.  

Використання цієї технології дає можливість студенту ЗВО сформувати вміння вчитися 
протягом життя. Проте не менш важливо допомогти учню оволодіти навичками організації 
успішної діяльності: навчити його визначати цілі й фіксувати їх у письмовій формі, підвищувати 
коефіцієнт успішності, долати перешкоди, виходити переможцем зі складних ситуацій, 
здійснювати рефлексію досягнутого, визначати перспективи на майбутнє.  

Отже, переваги технології «Організація успішної діяльності», як порівняти з іншими 
технологіями, що допомагають навчитися вчитися, полягають у спрямуванні дотримуватися 
стратегії «переможця», правил цілеутворення, формуванні рис успішної людини, здатності долати 
перешкоди, підвищувати коефіцієнт успіху, що дає змогу стати успішним не лише в навчанні, але 
також у трудовій, мистецькій, спортивній діяльності тощо, що відповідає покликанню як студентів, 
так і учнів. 
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